

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора медицинских наук, доцента кафедры психиатрии, психотерапии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Уральский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук (14.01.27 – Наркология), доцента Богданова Сергея Ивановича на диссертацию Кордубана Владимира Васильевича «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик», представленную к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

### **Актуальность исследования**

Актуальность представленной диссертационной работы обусловлена недостаточным вовлечением в реабилитационный процесс основной массы наркологических больных, что учитывая определяющее значение данного этапа лечения в итоге всего лечебного процесса, проявляется в сохранении неблагоприятной наркологической ситуации в стране.

Особенностью современного этапа развития реабилитации в наркологии является наличие большого числа непрофессиональных и полупрофессиональных реабилитационных программ, представленных, в частности, религиозными программами различных конфессий. На их фоне программы реабилитации, имеющие в своей основе научное содержание и осуществляемые профессионалами – врачами психиатрами-наркологами, психотерапевтами и клиническими психологами являются недостаточно представленными.

В связи с вышесказанным было интересным изучение всего спектра ценностных ориентиров у всей массы наркологических больных с целью создания для них программ реабилитации резонансным по ценностно-

смысловым характеристикам.

Выше сказанное подтверждает актуальность и практическую значимость работы Кордубана В.В.

### **Научная новизна работы**

Научная новизна данной работы состоит в том, что впервые изучены и использованы ценностно-смысловые характеристики наркологических пациентов, как на этапе диагностики и выбора программы реабилитации, так и в самом реабилитационном процессе.

Диссертационная работа В.В. Кордубана выявила существенные отличия личностных и ценностно-смысловых характеристик наркологических больных, как между разными клиническими формами заболеваний, так и в сравнении с контрольной группой здоровых лиц – изначальных трезвенников (абстинентов).

Автором выделены три основные трезвеннические мировоззренческие парадигмы, лежащие в основе проводимых программ амбулаторной реабилитации. Исходя из этого, предложено дифференцировать пациентов по ценностно-смысловым характеристикам с целью определения и подбора каждому пациенту конкретной программы реабилитации, что позволяет максимально персонифицировать процесс амбулаторной реабилитации. Помимо этого автором разработан новый показатель оценки когнитивных способностей – уровень когнитивного потенциала, облегчающий более точный выбор программы реабилитации для конкретного больного.

Доказано, что эффективность реабилитационных программ зависит от степени интеграции и укрепления ведущей трезвеннической мировоззренческой парадигмы и соответствующей ей системы ценностей.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Степень достоверности результатов, выводов и практических рекомендаций основаны на большом количестве пациентов, строгих критериях

отбора, всесторонним анализом выполненных ранее научно-исследовательских работ по теме исследования, корректном соблюдении применяемых методик диагностики и лечения, тщательной обработке полученных данных и соответствуют критериям доказательной медицины. Статистическая обработка эмпирических данных осуществлялась с помощью программ Microsoft Excel 2007, Access 2007 и StatTech v. 2.4.3 (разработчик – ООО «Статтех», Россия).

Основные положения данной диссертации представлены на научно-практических конференциях регионального и всероссийского уровня.

### **Научная и практическая значимость диссертационного исследования**

Представленное исследование В.В. Кордубана имеет несомненную научную и практическую значимость. Научная ценность исследования заключается в том, что автором разработана научно-мировоззренческая программа реабилитации для пациентов с высоким уровнем когнитивного потенциала – именно той категории лиц, которая активно уклонялась от других программ реабилитации. Также доказано, что при учете клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик возрастает эффективность амбулаторной реабилитации наркологических пациентов.

Данное исследование представляет интерес для разработки новых профессиональных медицинских реабилитационных программ, основанных на научном мировоззрении и методах доказательной медицины, что позволит более широко охватить реабилитационными мероприятиями наркологических пациентов, склонных к критическому мышлению и естественнонаучной картине мира.

### **Оценка содержания работы**

Диссертационная работа В.В. Кордубана изложена на 245 страницах, состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, списка литературы (335 наименований), включающего 315 отечественных и 20 иностранных источников, списка сокращений и условных обозначений и

приложений, где представлены программы реабилитации и их теоретико-методологическое обоснование, психодиагностические инструменты, использованные в исследовании, и клинические примеры. Диссертация В.В. Кордубана иллюстрирована 42 таблицами и 48 рисунками.

Введение полностью раскрывает актуальность проблемы, современное состояние проблемы исследования и степени ее разработанности, четко сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическое и практическое значение. Также во введении, отражены методологическая основа исследования, положения выносимые на защиту и обоснована степень достоверности результатов исследования.

В первой главе диссертации представлены и раскрыты ключевые термины и понятия, использованные в исследовании. Подробно представлен обзор литературы по ценностно-смысловым характеристикам лиц с наркологическими расстройствами в сравнении с аналогичными признаками здоровых лиц (абсолютных и относительных абстинентов по Бехтелю Э.Е.).

Вторая глава описывает структуру и дизайн исследования, общую характеристику обследуемых лиц, критерии включения и исключения, использованные методики исследования, краткое содержание программ реабилитации, дана характеристика методам и организации исследования, отражены этические аспекты, методы статистической обработки материала. В общей сложности было обследовано 544 испытуемых, что представляет собой достаточную, репрезентативную выборку. Подробно описаны методики исследования: клиничко-психопатологический, клиничко-катамнестический, психологический, психометрический и статистический методы исследования.

Стоит дополнительно отметить, что статистическая обработка данных произведена с использованием современных подходов и специализированного программного обеспечения.

Третья глава описывает результаты проведенного исследования.

Наглядно представлены основные статистически значимые отличия личностных и ценностно-смысловых характеристик в исследуемых группах сравнений.

При обсуждении результатов и в выводах диссертации В.В. Кордубана убедительно показано, что наркологические пациенты, направленные на амбулаторную реабилитацию, неоднородны по клиническим, личностным и ценностно-смысловым характеристикам: способам преодоления стрессовых ситуаций, мировоззрению со свойственным ему отношением к экзистенциальным данностям. В ходе исследования было выявлено, что обыденное (несистематизированное) мировоззрение преобладает во всех группах обследуемых лиц. Для здоровых лиц (абстинентов) с систематизированным мировоззрением в основном характерно научное и в меньшей степени религиозное мышление. Доля наркологических пациентов с систематизированным мировоззрением достоверно меньше, чем среди здоровых лиц, при этом большинство из них придерживается магических или религиозных взглядов. Показано, что в процессе реабилитации у лиц с наркологическими расстройствами, склонных к религиозному мировоззрению, повышение уровня магического мышления, а у лиц, склонных к научному мировоззрению, его понижение приводят к увеличению количества годовых ремиссий. Доказано, что приверженность пациентов к программам реабилитации возрастает при совпадении их ценностно-смысловых характеристик с теми же характеристиками программ, а эффективность программ реабилитации увеличивается при систематизации мировоззрения пациентов вокруг близкой им трезвеннической парадигмы.

Выводы обоснованы и корректны, полно отражают суть работы, соответствуют поставленным задачам и целям. Практические рекомендации представляют ценность для практического здравоохранения.

### **Внедрение результатов диссертационного исследования**

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность наркологических диспансеров № 6 и № 8 г. Москвы, в образовательную деятельность кафедры наркологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава

России.

Материалы диссертации достаточно полно отражены в 7 опубликованных научных трудах, из них 3 в журналах рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, из которых 1 – в журнале, входящем в международные цитатно-аналитические базы данных.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации, оформлен надлежащим образом в соответствии с требованиями ГОСТа.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические неточности, которые не снижают общее положительное впечатление от работы.

В рамках дискуссии хотелось бы задать диссертанту следующие вопросы:

1. В связи, с чем у Вас возникла идея дифференциации наркологических пациентов по личностным и ценностно-смысловым характеристикам?

2. Какие пути развития и совершенствования предлагаемой Вами научно-мировоззренческой программы Вы видите?

### **Заключение**

Диссертация Кордубана Владимира Васильевича «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача повышения эффективности и привлекательности реабилитационных мероприятий у

наркологических больных, имеющая значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертация В.В. Кордубана «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:  
Доцент кафедры психиатрии,  
психотерапии и наркологии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
Уральский государственный  
медицинский университет  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук  
(14.01.27 – Наркология),  
доцент

Сергей Иванович Богданов

«25» апреля 2023 г.

Подпись д.м.н., доцента Богданова С. И. заверяю:  
начальник управления кадровой политики и правового обеспечения  
Александровна Поляк « 25 » апреля 2023г.

